

SÓLLER

SEMENARIO DE INFORMACION LO

SOLLER

SEMENARIO INDEPENDIENTE

Biblioteca Provincial

PALMA

Franqueo
concertado

FUNDADOR Y DIRECTOR PROPIETARIO: D. Juan Marqués Arbona

REDACCION Y ADMINISTRACION: calle de San Bartolomé n.º 17 - SÓLLER (Balears)



D. Cayetano Pomar Aguiló

DEL COMERCIO

Falleció en Carcagente (Valencia), el día 16 Octubre de 1941, a las cuatro de la madrugada

A LA EDAD DE 63 AÑOS

HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

(A. E. R. I. P.)

Sus desconsolados: esposa, D.^a Sidonie Guiard Travère; hija, D.^a Anita Pomar Frau; hijo político, D. Luis Castelló Martí; nietos: Luis, Bernardo y Cayetano; hermanos: doña María, D.^a Paula, D. Miguel y D.^a Catalina; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, participan a sus amistades esta dolorosa pérdida y les ruegan tengan al finado presente en sus oraciones, por lo que les quedarán profundamente reconocidos.

COLABORACION

LA TRAGEDIA DE SARAJEVO

El 28 de Junio pasado se cumplió el XXVII aniversario del asesinato, en Sarajevo del Archiduque Francisco Fernando de Austria y de su esposa la Archiduquesa Sofia, Condesa de Chotek. Ahora, transcurridos veintisiete años, la película titulada «De Mayerling a Sarajevo» ha traído a un plano de actualidad, entre mis recuerdos, aquel trágico suceso que originó la pasada contienda de 1914.

Era un domingo de Junio. Los campesinos serbios, que habían acudido a Sarajevo para ver de cerca a su futuro Emperador, permanecían estacionados a todo lo largo del trayecto que recorría el coche que conducía a los Archiduques. Los trajes típicos de los aldeanos prestaban al acto una brillante nota de colorido. En esto, un hombrecillo de pequeña estatura, pálido y delgado, se abrió paso entre la muchedumbre que aclamaba a los Archiduques y apuntando con un diminuto revólver, disparó sobre los infortunados esposos.

El general Potiorek, gobernador de la Bosnia a la sazón, que iba en el automóvil con los Archiduques, en su declaración como testigo presencial del hecho, asegura que oyó muy débiles, tres o cuatro disparos. Los Archiduques permanecieron sentados, e incluso, momentos después, cambiaron entre sí unas palabras, por lo cual, el general, creyó que el atentado había fracasado. Sin embargo, estaban heridos de muerte. Momentos después de llegar a Palacio, expiraba Francisco Fernando y, poco más tarde, la Archiduquesa Sofia. Admiraba la serenidad y el valor de los esposos que, gravemente heridos, mantuvieron en el coche y ante la muchedumbre, su aspecto de pareja feliz.

Potiorek afirma que, a pesar de hallarse casi a su nivel el agresor al disparar, los disparos sonaron extraordinariamente

débiles... y, sin embargo, ¡qué eco más resonante tuvieron! De él parece oírse todavía cierto rumor entre los millares de cruces que señalan otros tantos lugares, en que descansan las víctimas de la Guerra Europea.

Gran trabajo costó a la policía librar a Gavrilo Princip de la indignada multitud juzgado y condenado a muerte, el anciano Emperador Francisco José le conmutó la pena por la de cadena perpetua. En el presidio de Theresienstad, el fanático estudiante se mofaba al decirle que la conflagración europea había sido consecuencia de su fatal atentado contra los Archiduques de Austria. Decía que el asesinato fué obra exclusivamente suya y que nadie tuvo participación en él. En 1916, dos años después de perpetrado su delito, víctima de la tuberculosis y sin que, a pesar del tiempo transcurrido hubiese curado de las heridas sufridas en Sarajevo, al ser agredido por la multitud, moría Fernando Gabriel Princip en el mencionado presidio de Theresienstad, preguntándose cómo pudo tener tan graves consecuencias su acto, que él consideraba como «un simple asesinato inspirado en el concepto del patriotismo».

En Sarajevo, y en el lugar donde ocurrió el trágico suceso, un bajo relieve perpetúa la memoria del estudiante, y en una lápida de mármol verde reza la siguiente inscripción:

«En este histórico lugar Gabriel Princip proclamó la libertad el domingo 28 de Junio de 1914».

Sus compatriotas serbios le creen un héroe inmortal. ¿Lo fué acaso? Dios le juzgó ya... ¿a qué hacerlo nosotros?

RAIMUNDO BARÓN.

Sóller, Octubre de 1941.

LA INDUSTRIA MALLORQUINA EN 1940 (*)

(Continuación)

En segundo lugar del artesanado, conservando más todavía su carácter de tal, hay que citar la industria encajera, auténtica manufactura familiar y fiel reflejo de la idiosincrasia de nuestras mujeres.

El arte del bordado, pasando de ser industria monacal a civil, adquirió en nuestro país, y particularmente en Mallorca, gran auge, abordando con pleno éxito la policromía y el colorido en el encaje: mantillas, blondas, bordados, puntillas, guarniciones...

La industria del bordado, por ser de lujo, ha sufrido en Mallorca una crisis en extremo aguda, ya que la escasez de tejidos de lino y otros artículos apropiados para los bordados, hace que esta industria quede casi paralizada. En tiempos normales se dedicaban en la Isla a la industria del bordado, de 5.000 a 6.000 obreras, invirtiéndose unas 500.000 pesetas anuales en pago de mano de obra, y añadiendo el valor de materiales y fornituras, puede calcularse un total de 1.500.000 pesetas, destinándose el 40% de esta labor a exportación y el 60% restante, a consumo nacional.

En las manufacturas de madera de los artesanos nacionales, a parte los muebles artísticos, dignos de loa, y singularmente, por ser los más característicos de ellos, el bargeño y el sillón fraillero, destacan por su meticulosidad, dándose a la labor espiritualidad y estética, andando parejos la habilidad manual y el arte, cajas, taraceados, envases, objetos de adorno de que son exponente las labores forjadas aquí con los olivos de Mallorca, en cuya Isla tiene suma preponderancia la industria del mueble en general, principalmente en Manacor y Palma.

(*) La primera parte de este artículo se publicó en el n.º 2844 del 27 de Septiembre último

Destaca también en la industria artesana, la del vidrio, habiéndose conseguido en esta región verdaderas filigranas, con arte y mano de obra excelentes, y con las obras de palmito y orfebrería, en Mallorca sumamente arraigadas; con barrio propio en Palma los orífices, puede decirse que quedan reseñadas las industrias típicamente artesanas mallorquinas, manifestación peculiar del genio y la actividad humana, que hoy, con la mejor buena voluntad, se intenta resurgir con nuevo vigor en toda su espléndida y maravillosa floración.

Por lo que respecta a la industria de fabricación de alpargatas, que en parte puede conceptuarse incluida en el artesanado, en 1936 y primer semestre de 1937 no se presentó dificultad alguna para su construcción, pues las existencias de primeras materias con que se contaba en la Isla hicieron posible la adquisición de 15.000 pares, que con 2.544 procedentes de donativo, permitieron desde un principio atender al suministro de las tropas de la guarnición, posteriormente factible por las facilidades halladas en el Comité Sindical del Yute. Hoy día, a costa de gran tesón consiguen los productores de este artículo mantener esta industria a la altura de siempre.

En 1940 funcionaron 38 fábricas y talleres de alpargatas, con un número de obreros que osciló de 500 a 600; produciéndose 500 docenas diarias con piso de goma y 120 docenas diarias con piso de yute. Toda la producción fué destinada al consumo nacional, y valorada, aproximadamente, en unos seis millones y medio de pesetas.

(Concluirá)

Cerrajería de obras
TALLERES HISPANIA

CRONICA LOCAL

DELEGACIÓN LOCAL DE PRENSA Y PROPAGANDA

Boletín de Información de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. de Sóller

¡Camarada Francisco Pérez Rojo! ¡Presente!

¡Día de emoción el del pasado domingo! Nuestra Falange local recordó días de zozobra y de gloria, enmarcado todo ello por la presencia del Caído por Dios y por España ¡Camarada Francisco Pérez Rojo! ¡Presente! y también por el simbolismo de la simpatía de su señora Viuda que sintió la Hermandad de la Falange.

¿A qué decir en Sóller quién era el Teniente Pérez Rojo? ¿Os acordáis de aquel Teniente menudito, moreno y simpático que en los primeros días del Movimiento estuvo en Sóller para organizar las Milicias? ¿Os acordáis de la salida de los veinte y cinco camaradas que voluntariamente marcharon al Frente de Manacor, bajo las órdenes directas del Teniente Pérez Rojo? ¡Días de sobresalto para muchas familias de Sóller; pero de gloria cuando su retorno triunfal! ¡Y los aplausos especialmente dedicados al Teniente Pérez Rojo! ¡Y luego la despedida entusiasta que se le tributó cuando su incorporación al Frente de la Península! Y más tarde... más tarde, la noticia del sacrificio heroico de su vida por Dios y por España. Y el solemne funeral que la Jefatura Local dispuso en la iglesia Parroquial. Y a su salida el acto simbólico de su presencia. Y luego el acuerdo de la Comisión Gestora de dedicarle una calle de Sóller al Teniente Pérez Rojo para perpetuar su memoria. ¿Recuerdas, lector, las marmóreas placas en las esquinas del Pont d'En Barona y de Ca'n Panet?

Todo ello ha hecho revivir la accidental estancia en Sóller de la Sra. Viuda de Pérez Rojo, quien sabía ya del aprecio que Sóller le tenía y que también sabía del amor que su difunto esposo sentía para nuestro valle.

Nuestro Alcalde y Jefe local del Movimiento, Camarada Antonio Castañer, ha querido que la Sra. Viuda de Pérez Rojo tuviera la prueba fehaciente de nuestra veneración para su recuerdo, y por ello ha querido que lo que en un momento dado puede representar a Sóller hiciera acto de presencia en el salón consistorial, para testimoniarla toda nuestra estima y consideración.

A las once ya ocupaba la Sra. Viuda de Pérez Rojo la presidencia del acto, acompañada por distinguidas damas de la sociedad sollerense y de camaradas de la Sección Femenina. También ocuparon la presidencia las Autoridades Civiles de Sóller: el Camarada Alcalde, Antonio Castañer; el Alcalde de la Comisión Gestora anterior, camarada Jaime Casasnovas; el Juez Municipal camarada Jaime Colom; las Comisiones Gestoras del actual Ayuntamiento y del anterior, asistiendo también los señores Administradores de Correos, Aduanas y Telégrafos, el Consejo Local de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. en pleno, los Sres. Presidentes y Directivos de las diversas Entidades de nuestra ciudad, además de buen número de camaradas de nuestra Organización local, entre los cuales y formando compacto grupo asistieron los voluntarios que con Pérez Rojo marcharon al Frente de Manacor.

Empezó el acto el camarada Alcalde y Jefe Local explicando la significación del acto, y luego el camarada Secretario de la Organización, Urbano Rosselló, leyó unas cuartillas alusivas a la estancia de Pérez Rojo en Sóller y, a la consideración y estima que siempre mereció, sobre todo después de su muerte gloriosa en el campo del honor.

Estas cuartillas encabezaron luego un álbum de firmas que se ofreció a la señora Viuda de Pérez Rojo como recuerdo del acto celebrado, en cuyo álbum firmaron todos los presentes, que por el camarada Alcalde y Jefe local eran presentados a la distinguida dama.

Este artístico álbum le fué presentado junto con una hermosa arquilla de madera de olivo, explicando el simbolismo que presidió la elección del obsequio, que no es otro que ser de olivo, árbol de Sóller, fuerte y oloroso, verde y productivo.

La señora viuda de Pérez Rojo agradeció, por último, con sentidas frases todas las atenciones recibidas, declinando todo honor que trasladó a la memoria de su esposo y de todos los Caídos por Dios y por España.

¡Día de emoción el del pasado domingo para nuestra Falange!

La Junta General de la Tafona Cooperativa

El próximo pasado domingo, día 12 del corriente mes, tuvo lugar en su domicilio social la Junta General ordinaria de la «Tafona Cooperativa» de esta ciudad.

A la hora anunciada dió comienzo bajo la presidencia de los Consejos de Administración y Vigilancia, asistiendo a la misma considerable número de asociados.

Leída y aprobada el acta de la Junta anterior, se dió cuenta del estado económico del sindicato, merced a la aprobación de los reunidos, así como el balance cerrado al final del ejercicio.

A continuación fueron enterados los asociados del estado de las obras de las nuevas instalaciones y del desarrollo próspero de la «Tafona».

Fueron reelegidos los miembros de los Consejos a quienes reglamentariamente correspondía cesar en su cometido. Y para cubrir la vacante producida por el fallecimiento de D. Vicente Sastre Colom, fué designado el asociado fundador D. Miguel Colom Planas.

Por último, dióse cuenta de la integración de la entidad en la disciplina de la C. N. S. dando cumplimiento a las disposiciones de la superioridad en este sentido y de las facilidades y cordialidad de relaciones existentes entre todos los componentes de la gran familia sindical y agraria.

Notable descenso de temperatura

Desde los 25 grados, que señaló como máxima elevación la columna termométrica en estas pasadas semanas, dió enorme bajón ayer, llegando casi de un salto a la mínima de 8 grados y 4 décimas.

Este cambio, tan brusco e inesperado, ha hecho que sintiéramos aún más el frío reinante, no obstante de no ser cosa extraordinaria si nos hallásemos en pleno invierno; nos lo parece tan sólo porque nos ha sorprendido viniendo todo de una vez, acostumbrados como estábamos a una temperatura otoñal excepcionalmente dulce hoy.

Esperábamos lluvia, más o menos copiosa porque los nublados de estos últimos días parecían ser de ella un buen presagio, y porque así nos lo pronostica el calendario para el actual novilunio, conforme ya en nuestra anterior edición indicamos; pero esta lluvia, que muchos creían nos regalaría el cielo al cesar el viento, anteanoche, y estando cubierto de nubes por completo el firmamento, no ha caído todavía, y esto que sería al parecer muy conveniente un buen riego al arbolado de estas laderas y de todos los terrenos de secano.

Lo que si nos ha dado esta rapidísima variación ha sido unas muy precoces nieves, bien podríamos decir extemporáneas, con que ha amanecido hoy coronada la cima del Puig Major, con gran sorpresa y admiración de los madrugadores al darse de ello cuenta.

Creemos está demás decir que todas aquellas personas que vistieron hasta ayer con ropas de verano se han apresurado a cambiarlas por las de más abrigo, excelente medida de prudencia con la que se podrán evitar sin duda molestos y aún peligrosos resfriados.

CENTRAL NACIONAL SINDICALISTA

Inscripción

Se recuerda a todos los camaradas afiliados a la Central Nacional Sindicalista la obligación que tienen de rellenar el Boletín de inscripción o solicitud de ingreso. El plazo señalado para la admisión de solicitudes terminará el día 30 de Noviembre próximo.

Será indispensable la presentación de tres fotografías tamaño carnet.

Los camaradas afiliados que al finalizar el plazo señalado no hayan cumplimentado estos requisitos, causarán baja en esta Delegación, y por lo mismo no podrán disfrutar de las prerrogativas y beneficios concedidos a los afiliados.

¡Franco Franco Franco!
¡Gloria eterna a José Antonio!
¡Arriba y Viva España!

DELEGACIÓN LOCAL DE PRENSA Y PROPAGANDA
Era azul 25-10-41.

COCINAS ECONÓMICAS
Talleres Hispania

La fiesta de las Virgenes

El martes el calendario nos trajo la conmemoración de las Once Mil Virgenes, fiesta jubilosa de la juventud que anualmente llegaba envuelta en la melancolía de los días otoñales. Las muchachitas púberes celebran su fiesta, una fiesta risueña y simpática que se resumía en un gran festín bajo la vaharada densa y olorosa de las buñolerías, ante la fuente rebosante de ensaimadas fritas y buñuelos de vent escanciados de miel dorada y acompañados del rancio moscatel.

Y en la vigilia, las típicas serenatas bajo las estrellas temblorosas, salpicando de poesía la velada insomne de las virgencitas núbiles que aguardan tras los celajes de su casa el cariñoso homenaje de sus adoradores.

La tradición, subsiste todavía entre nosotros, adaptándose en lo posible a la realidad.

Las virgenes continúan alborozándose en la tradicional jornada. Las notas melancólicas de los violines y de las mandolinas hunden la noche fría que la precede, llevando en sus armonías el anhelo vaporoso de los enamorados. Pero la tradición se quiebra por su punto más prosaico, quedando en una vaga nostalgia que se esfuma y diluye en la lejanía, el recuerdo de los sabrosos manjares que la ambientaban.

Plausible resolución del Ministerio de Educación Nacional

En el «Boletín Oficial» de esta provincia correspondiente al día 21 del corriente mes se ha publicado la relación de los Maestros de Baleares que quedan confirmados en sus cargos por disposición de dicho Ministerio, a propuesta de la Comisión Superior dictaminadora de expedientes de depuración y de Primera Enseñanza.

Con satisfacción hemos visto continuados en dicha relación los nombres de los Maestros y Maestras de esta ciudad, Sres don Juan Cifre Ramis y D. Juan B. Mayol Canals; D.^a Josefa Sampol Fiol y D.^a Constantina Monserrat Raga; D. Angel Alaix Regales (del Puerto); D. Pedro Terrasa Cañellas y D.^a María Leandro Esteban (de Biniraix) y D.^a Natividad Vayá González (de Ses Marjades).

A quienes con tal motivo cordialmente felicitamos.

El precio de la leche

Provisionalmente, y a partir del día 13 del actual, los precios de la leche son los siguientes:

Al productor, 1'35 ptas. litro.

Al público, 1'55 ptas. litro.

Los gastos de transporte desde el punto de producción hasta el domicilio del expendedor serán de cuenta del Productor.

Se autoriza un aumento de 5 cts. el litro sobre el precio de venta al público en las cantidades repartidas a domicilio.

A partir del día 21 del actual queda terminantemente prohibida la venta de leche por vendedores ambulantes, pudiéndose únicamente efectuar en las lecherías instaladas de acuerdo con las ordenanzas municipales.

La próxima festividad de Todos los Santos

Por el señor Alcalde de esta ciudad ha sido publicado hoy un bando, mediante el cual participa al vecindario que siendo costumbre de los vecinos de esta localidad el 1.º de Noviembre, festividad de Todos los Santos, visitar el Cementerio para recordar a sus familiares y amigos difuntos y ofrecer el sufragio de sus oraciones en el mismo lugar en que reposan sus mortales restos y, al mismo tiempo, adornar las sepulturas con emblemas, flores y coronas en memoria de los que allí descansan, así como igualmente es costumbre hacer arder cirios u otras luces, encarece a todos los vecinos que, a fin de dar mayor realce a la festividad de dicho día, adornen del mejor modo posible los panteones o sepulturas de su propiedad, procurando dejar expeditas las vías y calles del Cementerio, cada uno en la parte que le corresponda, y teniéndolas en el mejor estado de limpieza.

En el Mercado de Abastos

Las primeras setas de la temporada

Han hecho su aparición en la plaza de abastos las primeras setas de la presente temporada que, como es natural, han sido muy demandadas por los compradores, habiéndose vendido a 1'50 y a 2'00 ptas. los cien gramos.

Aceituna para adobo

El domingo último fueron presentadas en el mercado diversas partidas de aceitunas verdes para adobo, efectuándose numerosas transacciones.

Los precios a que se hicieron las compras fueron a 2 y 2'25 ptas. el almud.

Una ley trascendental

Pena de muerte para los que acaparen, oculten o vendan a precios abusivos artículos alimenticios

El «Boletín Oficial del Estado» ha publicado una ley para atajar con la máxima dureza los delitos sobre abastecimientos, que a pesar de la vigente Ley de Tasas, que castigaba ya esta clase de delitos y de haberse sancionado a más de 5.000 infractores mandados a batallones disciplinarios y de haberse impuesto multas por más de cien millones de pesetas no han podido ser suprimidas del área nacional.

La nueva ley, que entrará en vigor a partir del 1.º de Noviembre próximo, castiga con la pena de muerte los delitos de acaparamiento, ocultación y venta a precios abusivos y no autorizados de artículos destinados a la alimentación humana o del ganado, que por disposición del Gobierno estén sujetos a intervención o tasa, y de artículos de usos y consumos indispensables, comprendiendo en éstos el carbón para uso doméstico y calzado de uso general y los medicamentos, los vestidos, jabones y legías.

Ha de entenderse por acaparamiento, a los fines de la presente Ley, la tenencia de mercancías, anormal en cuanto a cantidad e ilegal en cuanto a su almacenamiento que permita una venta clandestina a precios abusivos o pueda provocar un alza de precios ilegal, fundada en la escasez así producida.

La contribución especial sobre los beneficios extraordinarios

El «Boletín Oficial del Estado» publica entre otras una Ley de la Jefatura del Estado, por la que se establece la vigencia de la Contribución Especial sobre Beneficios Extraordinarios, creada por la de 5 de Enero de 1939.

En virtud de esta Ley queda sin efecto lo dispuesto en el párrafo 1.º del artículo 5.º de la Ley de 30 de Diciembre de 1939 y se restablece desde 1.º de Enero de 1940 la vigencia de la Contribución Excepcional por Beneficios Extraordinarios creada por la de 5 de Enero de 1939.

La contribución sobre los beneficios extraordinarios que se restablece por esta Ley recaerá sobre los beneficios de esta clase obtenidos por toda persona, natural o jurídica, sin distinción de nacionalidad, que realice o haya realizado en España negocios industriales o mercantiles, cualquiera que sea el carácter con que hubiera intervenido o interviniere en ellos.

En su virtud, quedan sometidos a gravamen los beneficios que provengan del ejercicio de actividades profesionales intermedias entre los que realizan dichos negocios.

Este gravamen será exigido en todo el territorio nacional.

Se considerarán beneficios extraordinarios los que excedan del promedio obtenido del trienio inmediatamente anterior al 18 de Julio de 1936 y los que excedan del 7 por 100 del capital empleado en los respectivos negocios, cuando se trate de contribuyentes que hubieran dado comienzo a sus actividades con posterioridad al 18 de Julio de 1936 o no llevasen en dicha fecha tres años completos en el ejercicio de las mismas.

A este efecto se considerará capital el inicial del periodo computándose como tal las reservas, incluso la parte de éstas que aparezca constituida con beneficios normales. También se considerarán beneficios extraordinarios la totalidad de los obtenidos por quienes, no realizando negocios habitualmente, industriales o mercantiles, carecieran de capital especialmente asignado a la actividad productora del beneficio.

La citada ley establece gravámenes del 40, 50, 60, 70 y 80 por 100 según la importancia de los beneficios obtenidos.

CRONICA LOCAL

NOTAS DE SOCIEDAD

LLEGADAS

Se encuentran en esta población los señores D. Jaime Valcaneras Serra y D. José Ripoll Arbona, quienes vinieron de Alcira el sábado anterior.

La anterior semana vinieron de Barcelona los esposos D. Cristóbal Trias Castañer y D.ª Jerónima Castell Perelló, y la señorita María Ferrá.

De Barcelona regresó el domingo el industrial D. Antonio Pons Oliver.

De Algemesi ha llegado hoy D.ª Antonia Puig de Rotger.

También han llegado hoy en el vapor correo de Valencia los comerciantes de esta ciudad D. Juan Puig Rullán y D. Juan Sastre Colom.

Procedente de Carcagente llegó el sábado, por sólo unos breves días, el comerciante D. Ramón Castañer.

Regresó el miércoles de Madrid el joven D. Juan Valcaneras Elías.

Ayer llegaron, para pasar una temporada con sus familiares de aquí, el comerciante establecido en Le Puy, D. Miguel Bauzá Lull, y su esposa, D.ª Catalina Arbona Bernat.

Con igual fin vino también ayer, de Coblenz, el propietario D. Bartolomé Oliver. Sean todos bienvenidos.

SALIDAS

Después de breve permanencia en esta población, emprendió esta semana viaje de regreso a Marsella el comerciante D. Juan Forteza.

El jueves embarcaron, para Alcira, los hermanos D. Francisco y D. Pedro Arbona Colom.

Para la misma población salió también, el jueves, D. Antonio Rabasa.

Se encuentran en Barcelona, en viaje comercial, los industriales sollerenses D. José M.ª Puig Morell y D. Francisco Mayol Trias.

Deseamos hayan tenido todos un feliz viaje.

REGISTRO CIVIL

NACIMIENTOS

Día 18. — Margarita Florit Canals, hija de Guillermo y Francisca.

MATRIMONIOS

Día 18. — Miguel Colom Rullán con Catalina Francisca Garau Albertí, solteros.

Día 22. Juan Morey Ferrer con María Moragues Capó, solteros.

DEFUNCIONES

Día 18. — Antonia Canals Serra, de 78 años, soltera, calle de San Jaime, n.º 86.

Día 20. — María Castañer Bennassar, de 26 años, casada, Camp d'En Canals.

Día 20. — Juana María Adrover Planas, de 76 años, viuda, M.ª 44, n.º 122.

Día 20. — María Bauzá Lladó, de 52 años, casada, calle de San Antonio, n.º 5.

Día 24. — Bartolomé Castañer Trias, de 64 años, casado, M.ª 62, n.º 217.

Día 24. — Margarita Florit Canals, de 6 días, M.ª 34, n.º 63.

VIDA RELIGIOSA

Fiesta de Santa Teresa del Niño Jesús y de la Propagación de la Fe

El próximo pasado domingo se celebró en la iglesia parroquial la fiesta dedicada a la excelsa Patrona de las Misiones, Santa Teresa del Niño Jesús, y de la propagación de la Fe, al mismo tiempo que la Tercera Dominica del Santísimo Sacramento, según la mensual costumbre.

En la misa seguida se practicó el ejercicio propio del día 19 de cada mes, en honor del Patriarca San José.

A las diez la Comunidad rezó Prima y cantó Terce; acto seguido efectuóse la exposición de su Divina Majestad, y en el altar frontero del ábside del lado de la Epístola, dedicado a la Santísima Virgen de la Meda, la Milagrosa, celebróse la Misa mayor, cantándose por la escolanía y el pueblo, con acompañamiento del órgano, la composición gregoriana de *Angels*. Fueron el celebrante y los ministros los Rdos. D. José Morey, vicario, y D. Nicolás Fran y D. Antonio Rullán, respectivamente. Después del Evangelio ocupó la sagrada cátedra y pronunció elocuente pasajero de la joven santa carmelita de Lisieux, el Rdo. D. Bruno Morey, vicario.

Terminado el Oficio verificóse la reserva del Santísimo, previa la acostumbrada procesión eucarística por el ámbito del templo.

Por la tarde, a las cinco, tuvieron lugar los actos del rezo divino, y por la noche, a las siete, rezóse el Rosario, con exposición mayor, como en todos los días del presente mes. Después de la reserva se practicó un breve ejercicio dedicado a Santa Teresa del Niño Jesús, y predicó luego bello sermón misional el ya nombrado orador sagrado Sr. Morey, terminándose la función con el canto del *Credo*, composición de Roman, a coro por los numerosos asistentes puestos en pie.

La Oración de Cuarenta-Horas en honor de Cristo Rey

Conforme ya anunciamos en nuestra crónica anterior, dió principio ayer esta solemnidad eucarística que continúa hoy y terminará mañana, día principal en que celebra la Iglesia la fiesta de Cristo Rey.

La exposición del Santísimo, en los dos días, se ha verificado a las seis y tres cuartos, y después de las Horas menores, que han empezado a las nueve, se ha cantado la Misa mayor. Los actos corales, por la tarde, dieron principio ayer y lo darán hoy a las seis y tres cuartos, cantándose los Laudes solemnemente. Y por la noche, después del rezo del Rosario, predicó el primer sermón de este esplendoroso Triduo eucarístico el eloquente orador sagrado Rdo. P. Jesús Simón, S. J., quien continuará hoy y mañana, en el Oficio y por la noche, la referida predicación.

CULTOS SAGRADOS

En la iglesia de las M.M. Escolapias. — Mañana, domingo, día 27: A las ocho, Misa conventual. Por la tarde, a las cinco, ejercicio en honor a Cristo Rey, con exposición del Santísimo Sacramento.

Instalaciones eléctricas

Reparaciones aparatos de radio y máquinas de coser

CASA CIREROL

Moragues, 31 - SOLLER

Juan Manresa Xamena

Perito Agrícola

Medición y parcelación de fincas - Levantamiento de planos - Valoraciones rústica. Informes: Mateo Oliver, S. Bartolomé, 20, Sóller.

Fincas
 Compra-venta
 Administración
COMPANY
 Harina, 11-1.º - PALMA

DE TEATROS

Gran acontecimiento cinematográfico

Estreno de la magna producción SAN FRANCISCO

Una deslumbrante aureola de grandiosidad y de éxito rodea a la magnífica producción «Metro Goldwyn Mayer», *San Francisco*, cuyo estreno se verificará esta noche en el «Fantasio».

Siendo *San Francisco* una producción excepcional, los valores que contiene superan al mismo prestigio que sus triunfos le han agregado.

Artistas de alta talla, como Clark Gable, Jeanette MacDonald y Spencer Tracy, a la cabeza de un reparto magnífico, junto al nombre de W. S. Van Dyke como director, señalan la medida exacta de la fabulosa magnificencia contenida en esta incomparable cinta.

Sin embargo, el éxito de *San Francisco* no se apoya únicamente en el prestigio de estos nombres, sino que radica también en la veracidad del clima histórico y novelesco que sus grandiosos escenarios reproducen. *San Francisco* es un canto a lo que fue la capital de California a principios de este siglo, presentando con emocionante realismo «quel horrible temblor de tierra que sacudió los elementos de aquella gran ciudad, la más rica y hermosa metrópoli del pacífico a la par que la ciudad de historia más turbulenta del mundo; escenario de interminables luchas entre las distintas razas y clases que la componían. Todos los elementos dispersos cuya fermentación constituía su vida cosmopolita aparecen en su más vívida expresión recreados por la mano maestra de Van Dyke.

Con *San Francisco*, Clark Gable vuelve a los papeles a que nos tenía acostumbrados: brusco y viril, tanto en sus sentimientos y ademanes como en su lenguaje forma un marcado contraste de colorido con el suave encanto que emana de la personalidad Jeanette MacDonald. Idilio paradójico que alcanza su máximo palpitante, mientras la ciudad se desmorona y el mundo retiembla bajo los pies de los dos enamorados.

San Francisco es, pues, una de aquellas producciones en que tanto el asunto como la interpretación, de primerísimo orden, así como la dirección inteligente y sensible, dan el tono de la calidad que la caracteriza.

Se presentará en su versión en español. Completará el programa una interesante selección de asuntos cortos, entre los que destacan la cinta panorámica *Indias Orientales*, la variedad musical *Richard Himber y su orquesta* y el documental *Marineiros*.

Un estreno de categoría es el que se anuncia para la función del próximo jueves.

Trátase de la producción española que presenta «Internacional Films» *El nacimiento de Salomé*, interpretada por los conocidos artistas Conchita Montenegro, Julio Peña, María Gámez y Armando Falcou.

Sobre la figura legendaria de Salomé, aquella diabesa de cuya belleza sin par hablaron reyes y príncipes y cuyos delirios encantos informaron las estrofas encendidas de postas y juglares, se ha escrito el guión que anima este film, considerado como una de las más positivas conquistas del cine nacional.

Es ya una obra plenamente lograda. Lo es por su maravilloso sentido poético, por esa nostalgia de la huida del tiempo y la resignación ante la vejez que tiene un sabor virgiliano; por la fuerza en que se amalgaman los elementos puramente imaginativos con los de la tosa humanidad; por el juego de la seriedad y la sátira.

Bella en su idea, interesante por su ironía, la comedia oscila entre la farsa y lo grotesco, dentro de una atmósfera poética de fantasía.

NOTICARIO

Según nos comunica la Empresa, resueltas algunas dificultades que existían, se ha llegado a un acuerdo con la casa «XX Century Fox» para adelantar algunos números el Noticario Fox-Movietone que se proyecta semanalmente.

Dentro de poco será posible proyectar en Sóller este interesante noticario inmediatamente después de su salida de las pantallas de Palma.

También será reanudada en breve la proyección del Noticario Ufa que se presentaba en esta ciudad todos los jueves. Para ello se realizan las oportunas gestiones ante la casa Central de la «Ufa» en España, confiándose en que podrán orillarse las dificultades que han motivado esta interrupción momentánea.

Habiéndose llegado a un acuerdo entre la sociedad «El Gas» y la Empresa de los clubes locales para adelantar una hora el suministro de energía eléctrica los domingos y días festivos por la tarde, a partir de mañana la función de la tarde dará principio de nuevo a las cuatro.

Las de la noche continuarán empezando como hasta ahora, a las ocho y media.

AVISO

Todos los señores abajo anotados les estimaré se sirvan pasar por la calle de Serra, n.º 15, para aclarar datos sobre la contribución de Rústica de FORMALUTX, el próximo día 3 de Noviembre.

- N.º 71 María Mayol Magraner
- » 36 Apolonia Albertí Vicens
- » 50 Anselmo Arbona Busquets
- » 58 Juan Arbona Colom
- » 86 Bartolomé Ballester Arbona
- » 137 María Busquets Sastre
- » 172 Bartolomé Mayol Arbona
- » 175 Ripoll Mayol Arbona
- » 230 Margarita Rosselló Vicens
- » 233 Catalina Ros Solivellas
- » 235 Margarita Rullán Domingo
- » 250 María Sastre Estades
- » 262 Simón Vicens Busquets
- » 286 Jaime Albertí Estades
- » 304 Antonia Arbona Noguera
- » 323 Miguel Bernat Colom
- » 327 Bartolomé Bernat Massanet
- » 334 Catalina Busquets Busquets
- » 354 Bartolomé Castañer Oliver
- » 375 M. Coll Albertí
- » 385 María Coll Oliver
- » 401 Bartolomé Enseñat Mayol
- » 415 Miguel Estades Vicens
- » 423 Margarita Frontera Vicens
- » 446 Francisca Magraner Vicens
- » 448 María Magraner Rullán
- » 480 Antonia Mayol Ripoll
- » 482 Catalina Mir Canals
- » 495 Jaime Morell Castañer
- » 509 Andrés Oliver Canals
- » 513 Lucía Oliver Morell
- » 539 Catalina Ripoll Magraner
- » 560 José Ripoll Moragues
- » 579 Margarita Seguí Umbert
- » 587 Juana M. Vicens Barceló
- » 596 Catalina Vidal Font
- » 598 Jaime A. Arbona Albertí
- » 602 Salvador Colom Sastre
- » 612 Francisca Rotger Colom
- » 614 Juan Puig Ballester
- » 620 Bartolomé Puig Arbona

Palma de Mallorca a 15 de Octubre de 1941
 El Recaudador, José Humbert.

Agencia de compra-venta
 y administración de fincas

Cobro de alquileres, pago de contribuciones y toda clase de gestiones
 ::: administrativas :::

JOSÉ BIBILONI
 AGENTE MATRICULADO
 SOLLER

SE VENDEN
 2 casas juntas con porción de huerto.
 Para informes: Isabel II, n.º 24.

Radio Continental
 modelos 1941 (todas ondas)

Pida informes a su representante en Sóller, CIREROL - Moragues, n.º 31

Coñac creador MERITO

TORREFACTO MIRET
 (MARCA REGISTRADA)
 INMEJORABLE
 SUCEDÁNEO DEL CAFÉ

AROMÁTICO
 SABOR DELICIOSO

Especial
 PARA EL CONSUMO FAMILIAR

FABRICA NICOLAS DE PAX, 47

LA DIRECCIÓN DE LA ENTIDAD LA FUNERARIA LLORET

Tiene el gusto de poner en conocimiento de los señores Socios que el Oficio que se celebrará, Dios mediante, en la Iglesia Parroquial de esta ciudad el próximo día 3 de Noviembre, a las ocho, será aplicado en sufragio del alma de los señores Asociados fallecidos en esta ciudad.

CUARENTA AÑOS ATRÁS

16 Octubre de 1901

El «Sindicato Agrícola Sollerense» reunióse en Junta General extraordinaria el próximo pasado domingo bajo la presidencia de don Guillermo Colom Muntaner, Presidente del mismo. Manifestó éste que el objeto de haber convocado a los socios, era el de tratar de la nueva enfermedad que ha invadido los naranjos de este valle y medios para combatirla, y seguidamente hicieron uso de la palabra los señores D. Antonio Mayol Simonet, D. Bernardo Colom, D. Martín Marqués, D. Pedro Alcover y Maspons, D. José Pastor y Castañer, D. Juan Marqués y Frontera, D. Ramón Casasnovas, D. Lorenzo Roses y D. Jaime Torrens, quienes en una u otra forma apoyaron la misma tesis: la necesidad de combatir esa devastadora plaga, y cada uno propuso medios distintos para llevarlo a cabo. Hubieron proposiciones y fueron todas ellas muy atendibles; sin embargo, a la que mayor número se sintieron inclinados fué a la de adquirir por suscripción voluntaria una potente bomba y varios pulverizadores para que la Sociedad pueda facilitar a los agricultores que lo soliciten los aparatos y al mismo tiempo un personal práctico para manejarlos.

El próximo pasado domingo, en el salón de actos públicos del Real Colegio de la Pureza, de Palma, tuvo lugar la solemne repartición de premios a las alumnas que lo habían obtenido en el curso de 1900 a 1901. Entre las premiadas figura con el primero de Comportamiento nuestra paisana Srta. Margarita Bernat Ferrer.

El vapor «León de Oro», se halla en Marsella actualmente, donde se le hará una pequeña reparación. En su sustitución vendrá la semana próxima el «Correo de Cartagena», como de costumbre, el cual es esperado a últimos de la semana.

Muchas jóvenes han sido obsequiadas este año con motivo de la festividad de Santa Ursula y once mil Virgenes mártires, pues que una banda de música y una orquesta, además de un sin fin de patrullas con guitarras y otros instrumentos, no se dieron punto de reposo el domingo y lunes últimos e ir dar serenatas. Bastantes aficionados siguieron a los músicos hasta hora bastante avanzada.

En las inmediaciones de Porto Pi (Palma) volcó, el martes por la tarde, un carruaje que conducía varios caballeros. Uno de ellos era nuestro distinguido paisano M. I. Sr. D. José Oaver, Decán de la San a Iglesia Catedral, quien sufrió la rotura de un brazo. Los demás pasajeros salieron con distintas heridas o contusiones, lo mismo que el cochero, por fortuna ninguna de ellas de gravedad.

Agüas abundantes y al parecer provechosas han caído en esta comarca durante la semana que fine hoy. Bien puede decirse que empieza este año la temporada invernal. Ya no podrán quejarse por falta de riego los propietarios de olivares que, satisfechos por la actual cosecha, temían que una sequía importuna se la malo grase.

SE VENDERÍA

Una estufa para carbón, una de gas y una de petróleo, a precios económicos. Para informes en esta Administración, anuncio n.º 156.

En el Ayuntamiento

Sesión ordinaria celebrada por la Comisión Gestora Municipal el día 29 de Septiembre de 1941

Los que asisten

Celebróse bajo la presidencia del Alcalde D. Antonio Castañer Casasnovas, y a la mis, ma asistieron los señores Arbona, Colom, Garau, Aguió, Deyá, Castañer y Morrell.

Acta sesión anterior

Fué leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

Pagos

Se acordaron pagos por diversos servicios municipales.

Permisos para obras

Después de la lectura de las correspondientes instancias, se acordó conceder permiso para realizar obras particulares a los siguientes vecinos: D. Damián Liabrés Esteva, como encargado de D. Onofre Bisbal y don Joaquín Mayo; D. Onofre Fornés Colom, como mandatario de D.ª María Frontera; don Amador Bernat Rosamor, en nombre de doña María Ferrer; D. Guillermo Ximet Pons, en representación de D.ª María Estades; don Pedro Antonio Coll Rotger; D. Guillermo Vives Bernat; D. Juan Mateu Cabot, como encargado de D.ª Catalina Bauzá; D. Antonio Vicens Colom, y D. Onofre Fornés Colom, como encargado de D. Jaime Plzá.

Bajas de arbitrios

Vistos los informes emitidos por el Capataz de la brigada municipal de obras a las respectivas instancias, se acordó dar de baja varias casas del Padrón general de arbitrios municipales, por distintos conceptos.

A efectos de reclamación

Se resolvió someter a información pública, a efectos de reclamación, durante el plazo de diez días, una petición formulada por don Antonio Valcaneras Borrás, como encargado de D. Bartolomé Canals, para instalar un electro-motor para usos domésticos en la casa n.º 1 de la calle de Canals.

Revisión de expediente

Vista una comunicación del Gobierno civil de esta provincia, trasladando otra de la Subsecretaría de Gobernación, ordenando que en concepto de revisión se forme nuevo expediente de depuración al que fué Interventor del Ayuntamiento de esta ciudad, D. Juan Campins Fontclara, la Corporación acordó proceder a lo ordenado y nombrar Instructor y Secretario del nuevo expediente que ha de instruirse al señor Campins, al gestor D. Jaime Colom y al Oficial de Secretaría D. Rafael Forteza, respectivamente.

Permisos de instalación de motores

Se acordó conceder a D. Juan Riquart Mulet la oportuna autorización para la instalación de los motores y funcionamiento de una fábrica de pisos de goma en la casa n.º 10 de la calle de la Unión, visto el informe favorable de la Delegación de la Fiscalía de la Vivienda manifestando no ser perjudicial para la salud pública.

Se acordó también conceder permiso a don Andrés Marroig Oliver para instalar unos electro-motores en la casa n.º 5 de la plaza de Calvo Sotelo, para servicio de su industria.

Devolución de una cantidad

Se enteró la Corporación de que ha sido devuelta al «Crédito Balear» la cantidad concertada con él a título de descuento del documento expedido por la Base Naval del

Exija

VINOS Y COÑAC

MERITO

CRÓNICA DEPORTIVA

BALONCESTO

CAMPEONATO PRIMERA CATEGORIA REGIONAL

Mañana, a las tres, gran partido «C. D. Sóller» contra «C. N. Palma» en el campo d'En Mayol. A las cuatro, partido-presentación de dos equipos femeninos locales

Comienza para nuestro campo la temporada 1941-1942, con la disputa de uno de los más difíciles partidos que se le presentarán al C. D. Sóller a lo largo del Campeonato Regional de primera categoría.

El encuentro C. D. Sóller-Club Natación Palma que tuvo ya una primera edición amistosa, el once de Mayo, y una segunda el día de San Bartolomé, hace dos meses, tendrá mañana la edición definitiva en que el resultado valdrá dos puntos al vencedor.

Ganó entonces al C. N. Palma la primera vez por 17 a 15, y la segunda por 28 a 16, acusando nuestros paisanos en dicho segundo partido escaso acoplamiento y floja moral, pues al verse ligeramente sobrepujados en tanteo dejaron de presentar sólida resistencia. Para el partido de mañana creemos que el Sóller se presentará algo mejorado en cuanto a juego de conjunto; en sus recientes entrenamientos algo de eso hemos podido vislumbrar; y en cuanto a moral, demostraron saber reaccionar con brío en su partido de quince días atrás en Palma, contra el Seráfica.

El C. N. Palma, por otro lado, perdió el domingo pasado su fama de imbatible, pues en su mismo campo le venció su eterno rival, el Regatas, que, al empezar la temporada de fiseo, madrugó y ganó para sí a Botey y Mas G. que habían pertenecido anteriormente al club de S' Algo Dolça.

Si el Sóller logra vencer mañana, se si-

puerto de esta ciudad, relativo al precio de los almacenes del muelle.

El arbitrio sobre inquilinato

Se acordó que a efectos de la confección del padrón para la exacción del arbitrio sobre Inquilinato, se exija a los propietarios de las fincas urbanas de esta ciudad declaración jurada de los contratos de inquilinato y del valor en renta de las mismas.

El padrón de habitantes

Se acordó aprobar el padrón de habitantes de esta ciudad, derivado del censo de población de 31 de Diciembre de 1940 y remitirlo a la Jefatura de Estadística de esta provincia.

Gratificación por unos trabajos

Se acordó reconocer los trabajos extraordinarios de carácter administrativo realizados por el Oficial de Secretaría D. Rafael Forteza como encargado del Negociado de Reemplazos, con motivo de las movilizaciones acordadas durante el curso del Movimiento Nacional, y gratificarlos con la cantidad de mil pesetas.

Hora de sesiones

Se acordó que la hora para las sesiones ordinarias en adelante sea a las velete, de los mismos días, en lugar de las 21'30.

Sobre reclamación de unos honorarios

Se acordó facultar a la Comisión de Hacienda para tratar con el Arquitecto don Francisco Casas el asunto relativo a los honorarios que reclama por la confección de un proyecto de urbanización del tramo de la playa al puerto de esta ciudad.

Provisión de unas vacantes

Se acordó sacar nuevamente a concurso una plaza de Encargado de las cocheras de este Municipio y otra de Guardia municipal nocturna, que en el último concurso quedaron desiertas por ausencia de solicitantes, dentro de los turnos de ex-Cautivos y ex-Combatientes a los que respectivamente corresponden, y designar para el cargo de Secretario del Tribunal que ha de constituirse al Oficial de Secretaría D. José Morell Roselló.

No habiendo más asuntos a tratar, se levantó la sesión.

tuará excelentemente para disputar los primeros lugares del Campeonato, pues con dos partidos tendrá cuatro puntos, mientras que el C. N. Palma, sería aspirante también, se quedaría rezagado, sin ninguno.

El equipo local alineará probablemente a Vicens, Oliver J., Alabert, Mas y Estades. Suplentes Coll, Enseñat, Roveri, etc.

La alineación probable del C. N. Palma es: Leza, Moragues, Bestard, Xibillé y Esteve. Suplentes, Ramírez I y II.

A las cuatro, un partido entre dos equipos de la Sección Femenina del «C. D. Sóller»

Después de varias semanas de entrenamiento, las animosas moctas de la Sección Femenina del club local se consideran ya en condiciones de presentarse en público en un partido, naturalmente muy amistoso, entre dos equipos integrados por muchachas inscritas en la propia Sección.

El Baloncesto es un deporte interesante, vistoso, ágil, cuya práctica es sobremedamente apropiada para la mujer, pues en él la habilidad y la agilidad excluyen el esfuerzo desordenado y la violencia. Ya una vez, el 12 de Mayo último, día del Piró, tuvo el público sollerense ocasión de ver actuar a dos equipos femeninos del C. N. Palma, cuyo partido la Selección Azul venció a la Selección Blanca por 12 a 4.

Esperamos que el aplauso y la cariñoso benevolencia que el público no regateó entonces a las simpáticas chicas del Natación se tributará mañana con mayor motivo, las muchachas sollerenses que han tenido el simpático gesto de fomentar prácticamente entre el elemento femenino, en plan de esparcimiento honesto y saludable, este hermoso deporte, y deparar a la afición local como complemento al plato fuerte del acto de mañana, las primicias de su voluntario actuación.

La Directiva recomienda a los titulares y reservas de los equipos masculino y femenino que deben actuar en los partidos de mañana, que estén presentes en el campo a las dos y media, para obtener algunas fotografías.

Si una vez terminado el partido entre las Selecciones Femeninas queda luz y tiempo para poderse disputar otro partido, se disputará la revancha entre los equipos Jovenes y Selección del C. D. Sóller, en que hay fuerte interés por parte de una y otra.

Resultados del domingo pasado

En Palma hubo dos partidos del Campeonato Regional. Sus resultados fueron:

C. N. Palma 22 Club Regatas 32
Patronato 8 Seráfica 21

Las respectivas alineaciones fueron:
C. N. Palma: Leza, Moragues, Bestard, Xibillé 15, Esteve, Ramirez I 4.

Regatas: Estelrich, Mas M., Mut 12, Botey 12, Mas G. S. Chicano.

Seráfica: Gordiols, Llaneras, Borrás 15, March 6, Borrás J. 11.

Patronato: Clfre 1, Sitjar, Homar 5, Palpal 2, Plzá.

En Sóller dedicóse la jornada a entrenamientos, disputando un partido el titular contra el reserva, en que venció el titular por 32 a 18. Formaron en el titular Vicens, Oliver J., Alabert, Mas y Estades. Y en el Reserva Martí, Bernat, Estades, Enseñat y Oliver G.

Luego se disputó otro partido entre Jovenes y una Selección, en que venció Selección por 27 a 14.

Jovenes: Joy, Palou, Pons, Bennasar, Ribas.

Selección: Oliver A., Rullán A. J., Rotger Coll, Ferragut. Coll marcó el solito 25 tantos.

FUTBOL

El «Constancia» venció en Gerona. Los inquestes han regresado de la península con otros dos puntos, y se han situado en cabeza de su grupo. Mañana deben jugar en Inca contra el Sabadell. Seguirá la racha?

REFLEX.

FANTASIO

Hoy: Magno estreno de

SAN FRANCISCO

con Clark Gable
y J. Macdonald